¿ES POSIBLE EL REGRESO DE LOS DIRIGIBLES?

La posibilidad de utilizar naves con gases más livianos que el aire

comenzó a experimentarse hace más de siglo y medio, con los globos 

aerostáticos. Estos alcanzaron su época de oro en la primera mitad

del siglo XX, pero tuvieron un final dramático. Parece que ahora 

se ha retomado la vieja idea y estamos actualmente ante nuevas 

experimentaciones que podrían revolucionar el mundo del transporte 
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¿ES POSIBLE EL REGRESO DIRIGIBLES?
1. Breve historia de estos artefactos
Un dirigible es un aerostato autopropulsado y con suficiente capacidad de maniobra como para ser manejado como una aeronave. La sustentación aerostática se logra mediante depósitos llenos de un gas de menor densidad a los de la atmósfera circundante. Por lo tanto, difiere de la sustentación llamada aerodinámica, que se alcanza mediante el movimiento rápido de un perfil alar, tal como el ala de un aeroplano o las aspas de un helicóptero
. Debe hacerse notar que la mayoría de los dirigibles son más pesados que el aire cuando están a plena carga, por lo que precisan usar sus sistemas de propulsión y mantener una forma aerodinámica para lograr la sustentación.
El desarrollo de los dirigibles se inició a partir de los globos aerostáticos. Desde el globo de los hermanos Montgolfier en 1783 y su precursor, el globo dirigible de Giffard, en 1852, ha pasado mucha agua bajo del puente. El dirigible fue el primer artefacto volador con capacidad de ser controlado en un vuelo de cierta longitud. Su utilización más relevante ocurrió aproximadamente entre los años de principios del siglo XX y finales la década de 1930. A partir de entonces, comienza a disminuir paulatinamente su importancia, dado que sus aptitudes fueron superadas por la de los aeroplanos, lo que se conjugó con el sufrimiento de varios accidentes de significación, entre los que se destacó, sin duda, el incendio del “Hindenburg”
. Hasta hoy, sólo se los utiliza en una serie de aplicaciones económicas secundarias, especialmente la publicidad aérea.

En los primeros tiempos de los dirigibles el principal gas de sustentación utilizado fue el hidrógeno, en cambio en los EE.UU. se usó helio. Es más, hasta 1950 se continuó utilizando el hidrógeno en todo el mundo debido a su menor densidad que el helio y a la imposibilidad para obtenerlo fuera de EE.UU., quien, hasta ese momento, era el único productor mundial. También por cuestiones económicas, dado su mayor precio. Pero, el hidrógeno es un gas extremadamente inflamable, característica que causó el desastre del Hindenburg y otros accidentes. Por eso, con el tiempo, el balance entre coste y seguridad se ha inclinado definitivamente por el uso del helio.

Cabe destacar que, entre los gases disponibles más ligeros que el aire, la mayoría de ellos son tóxicos, inflamables, corrosivos, o con varias de estas características a la vez. Las excepciones son precisamente el helio, el neón y el vapor de agua.

No obstante los inconvenientes apuntados, y a pesar de los altibajos que pasó este medio de transporte, la empresa Northrop Grunman Co. ha desarrollado su proyecto LEMV, y ve con optimismo el futuro ya que ha aprobado sus primeras experiencias bélicas en el terreno de Afganistán. El LEMV puede hacer algo más que flotar silenciosamente y realizar tareas de espionaje, pues puede desempeñarse como una eficaz aerolínea de carga. El modelo, ya desarrollado actualmente, puede transportar hasta 20 toneladas de suministros y una versión ampliada, podría cargar varios cientos de toneladas y con una fracción del costo de transporte con los aviones convencionales
. 

2. La misión original de los dirigibles

Originariamente, la misión de los dirigibles era el patrullaje y la escolta de buques cercanos a las costas estadounidenses. Asimismo, sirvieron como centro de organización para los convoyes de barcos, y también se utilizaron en operaciones de rescate naval. En menor medida, fueron usados para reconocimiento aerofotográfico, para la colocación o limpieza de minas navales, y como transporte de paracaidistas u otro tipo  de personal.

Fueron muy exitosos en la tarea de protección antisubmarina de buques. Vaya como ejemplo que, durante la 2ª guerra mundial, alrededor de 532 barcos fueron hundidos cerca de las costas estadounidenses por submarinos alemanes y, sin embargo, ni uno sólo de los aproximadamente 89.000 navíos incluidos en convoyes escoltados por dirigibles, resultó hundido por el fuego enemigo.

Atacaban a los submarinos con cargas de profundidad y podían competir con la baja velocidad de los submarinos, bombardeándolos hasta su destrucción. Por otro lado, los submarinos sumergidos no tenían medios de detectar la aproximación de un dirigible, mientras que estos sí podían verlos desde la altura. Solamente hubo una excepción y un dirigible resultó destruido por un submarino enemigo. 
3. La nueva era de los dirigibles

Como dijimos, aunque los dirigibles no continuaron usándose para el transporte de pasajeros, continuaron en servicio para otros propósitos, tales como avistaje, publicidad (el  más conocido es el dirigible Goodyear, del que existen tres unidades en operación en Estados Unidos) y también como plataforma –móvil y estática al mismo tiempo- para soporte de cámaras de TV, en grandes eventos deportivos. Pero en años recientes, la compañía Zeppelin retornó al negocio de los dirigibles. Su nuevo modelo, designado Zeppelin NT hizo su vuelo inaugural el 18 de septiembre de 1997, y en el 2007, había tres unidades en servicio: una de ellas vendida a una empresa japonesa.

En mayo de 2006, se informó que la armada estadounidense está comenzando a operar nuevamente dirigibles después de una interrupción de 44 años. Las tareas se centran en entrenamiento de tripulaciones e investigación. En noviembre de 2006, adquirió un dirigible A380+ que permite transportar 1.100 kg. de carga a una altitud de 4.575 metros,  operado con control remoto y con sistemas de navegación automáticos. El programa amplió sus investigaciones acerca de la posibilidad de llevar 435 kg. hasta una altura de 6.100 metros.
La investigación actual sobre dirigibles tiene dos objetivos principales:

1. Analizar la factibilidad de alcanzar altitudes mayores, para uso en plataformas móviles de comunicación o sensoras.

2. Posibilidad del transporte de cargas muy pesadas, en largas distancias, incluyendo la posibilidad de colocar un "dirigible orbital", capaz de llevar cargas en una órbita terrestre baja, con un costo de transporte marginal.
Ambos objetivos pueden variar el escenario futuro de las comunicaciones y el cargo-transporte. En efecto, disponer de soporte de equipos móviles, con capacidad de permanecer temporariamente estáticos y sin necesidad de tripulación puede permitir la observación -y, eventualmente, la acción- in situ ante grandes catástrofes naturales o provocadas por los humanos, y ampliaría significativamente el horizonte de las comunicaciones hasta los más recónditos lugares del planeta, incluyendo los océanos. Por otra parte, posibilitar el transporte masivo, a bajo costo, de alimentos o de materias primas en cantidades importantes puede representar un cambio tan significativo como el experimentado con la introducción de los containers y los buques portadores de gran eslora. En la medida que el costo del petróleo y sus derivados siga creciendo a pasos agigantados, existen fuertes posibilidades de que la producción de dirigibles en escala industrial cobre significación, independientemente de los usos militares o turísticos ⌂.
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� El LZ 129 Hindenburg fue un dirigible alemán tipo zeppelín (en homenaje al conde Ferdinand von Zeppelin), destruido a causa de un incendio cuando aterrizaba en Nueva Jersey, el 6 de mayo de 1937.
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