Si el cuerpo es una máquina, ¿se puede sostener indefinidamente su crecimiento?
por Jason Dorrier, en Singularity Hub, 31/07/14
Para Aubrey de Grey, el cuerpo es una máquina. Al igual que un coche clásico restaurado, que puede celebrar su centésimo cumpleaños en óptimas condiciones, en el futuro, vamos a mantener los componentes celulares de nuestro cuerpo como para evitar las enfermedades de la vejez, y así vivir vidas más largas y saludables.
El Dr. de Grey, es cofundador y jefe oficial científico de la Fundación para la Investigación Sens (por la senescencia), y dictó una conferencia en la Facultad de Medicina de la Singularity University, sobre la  posibilidad de explorar el impacto en la salud mediante tecnologías de bajo costo, tales como la secuencia genómica, la inteligencia artificial, la biología sintética, la terapia génica, y otras.

Recientemente, dialogando con los participantes del programa de estudios de postgrado de la Singularity University, de Grey, dijo que hoy el mayor reto en la investigación sobre el envejecimiento tiene que ver menos con los aspectos técnicos, y más con un enfoque equivocado en su abordaje.

La mayoría de los enfoques sobre las enfermedades relacionadas con la edad tienen como objetivo controlar los síntomas. Ellos han contribuido a una mayor esperanza de vida y aliviado las complicaciones, pero debido a que los tratamientos interfieren con los sistemas sutilmente sincronizados del cuerpo humano, ellos pueden tener efectos secundarios desagradables y son, en última instancia, impotentes (incluso con los avances) para revertir las enfermedades relacionadas con la edad. ¿Por qué?
"El envejecimiento es un efecto secundario de estar vivo, en primer lugar", dice de Grey. Los procesos metabólicos del día a día de la vida, también, inevitablemente, causan daño celular. Los mecanismos de auto-reparación no se encargan de todo. Con el tiempo, toda una vida de daños acumulados hace que los conocidos signos de envejecimiento tales como "adelgazamiento de la piel, ojos nublados, músculos debilitados, enfermedades del corazón, y el deterioro cognitivo", hagan su aparición.
De Grey es conocido por sus investigaciones sobre la senescencia insignificante ingeniería. Senectud insignificante es un término usado para describir las características de ciertos animales que no muestran síntomas de envejecimiento. De Grey cree que podemos utilizar la biotecnología para diseñar “senescencia insignificante” en humanos, y por eso fue cofundador de la Fundación de Investigación SENS con el objeto de liderar ese camino.
SENS, se centra en siete categorías de daños universales que contribuyen al envejecimiento. 

Esos siete incluyen la pérdida de células y su reemplazo -cada vez menos eficaz- en los músculos, el corazón y el cerebro; la división celular incontrolada (cáncer); la acumulación de toxinas producidas por las mitocondrias dañadas (plantas eléctricas celulares); la acumulación de células que funcionan incorrectamente; el endurecimiento de los tejidos (como los de las arterias); y la acumulación de basura extracelular e intracelular.
Hay mucho que saber sobre cada categoría, pero todas tienen algunas cosas en común: los subproductos naturales son de un cuerpo en movimiento; la mayoría son inofensivas en pequeñas cantidades; pero si no se controla su crecimiento, el daño acumulado resulta en una serie de dolencias.
De Grey dice que conocemos a los principales responsables del envejecimiento desde hace décadas, y aún después de años de investigación, no han aparecido muchos más. Ahora el reto está en utilizar ese conocimiento para tomar medidas. Según De Grey, ya hay tratamientos genéricos para abordar las siete categorías de envejecimiento, ya sea en su etapa de desarrollo o considerándolos posibles en base de la investigación actual.
Los ejemplos incluyen terapias con células madre para revertir la pérdida de células, y las drogas de Alzheimer para limpiar las placas amiloides
 en el cerebro. Aunque están bien financiadas las investigaciones sobre estas áreas, no todas ellas atraen tanto respaldo financiero. La organización de De Grey se centra en las áreas de investigación más bien desatendidas. 

Por supuesto, la lucha contra el envejecimiento es una causa tremendamente ambiciosa. Pero de Grey es una persona con fuerte impulso. Es un científico de la computación experimentado, que se metió en este campo debido a una enfermedad relacionada con la edad, un universal sufrimiento al que todo el mundo en algún momento tendrá que soportar.
En el camino, de Grey ha enfrentado su cuota de controversia. En 2005,  el MIT Technology Review  colocó una recompensa u$s 20.000 por documentos que refutasen el mérito científico de SENS. Un panel de jueces designados para leer presentaciones concluyó que ninguno logrado refutar a de Grey, pero tampoco de Grey pudo defender convincentemente a SENS. Más bien, en su conjunto, sigue siendo una hipótesis interesante, pero no completamente probada.
Tener que navegar contra una corriente escéptica no es muy sorprendente. Aun cuando la investigación de la enfermedad relacionada con la edad tiene respaldo significativo y se muestra prometedora, el progreso es lento, y los principales contratiempos son comunes. Repetidos fracasos en los ensayos clínicos de medicamentos para el Alzheimer o para limpiar las placas amiloides, por ejemplo, han sido desalentadores. En tanto las drogas no se libraron de las placas, no se ha podido demostrar una mejoraría en la función cognitiva o lo lograron muy lentamente.

De Grey dice que no puede esperar resultados espectaculares al trabajar en una sola área, ya que se tiene que trabajar en todas ellas. Por ejemplo, además de las placas fuera de las células, también se cree que influyen en la enfermedad de Alzheimer, el resultado de los desechos intracelulares de proteína llamados enredos. Además, cuando los pacientes presentan síntomas de comportamiento, ya fracciones significativas del cerebro han muerto.
En última instancia, SENS tiene más para demostrar. Pero ese es el camino de la ciencia. Una hipótesis es seguida por la investigación y luego por la evidencia. 
Nathan Myhrvold, ex CTO Microsoft y un juez del panel en Tech  Review, lo expresó muy bien cuando dijo: "Tenemos que recordar que  todas las  hipótesis pasan por una etapa en la que uno o un pequeño número de investigadores creen algo y otros plantean dudas  .... mientras la mayoría de las ideas revolucionarias son de hecho erradas, es un sello distintivo del proceso científico que es justo considerar nuevas propuestas; de vez en cuando, las ideas radicales resultan ser ciertas. En efecto, estas excepciones son a menudo los descubrimientos más trascendentales en la ciencia".
Aunque la fundación de de Grey ha atraído a expertos de los institutos de investigación de todo el mundo, el enfoque ha tenido problemas para recaudar tantos fondos tal como les gustaría. La financiación, no la tecnología ha sido el mayor cuello de botella, según de Grey. Sin embargo, recientemente, la investigación sobre longevidad ha suscitado un creciente interés y aumentaron los recursos dedicados a ella. El tema fue tratado en mayo de 2013 por  National Geographic, con un bebé en la portada declarado: "Este bebé va a vivir hasta los 120 años y esto no es bombo".
Otras organizaciones están tomando la causa. Financiado por Google, la firma de investigación de la longevidad, Calico, por ejemplo, o una nueva empresa de Craig Venter, La Longevidad Humana, Inc., cuyo objetivo es construir una base de datos de decenas de miles de genomas humanos, así como de sus fenotipos o a aspectos afines a las características observables en la expresión genética en los individuos: de esa forma espera descubrir la genética del envejecimiento.

Con el tiempo, la carga de la prueba puede así alcanzar la masa crítica, engendrar un círculo virtuoso de inversión y avance. O tal vez el envejecimiento probará persistentemente con una tuerca difícil de descifrar. De Grey favorece la antigua previsión y sostiene: "Me encantaría ser inyectado". Dentro de las próximas tres décadas, de Grey cree que hay una posibilidad de 50/50, de que habremos de procesar los tratamientos necesarios como para agregar 30 años a la esperanza de vida.
Como un subproducto natural de estas tecnologías de apoyo, esos años adicionales deben ser más saludables y más activos. Y eso sólo será el principio. Los que vivan 30 años más estarán vivos para poder ver avances adicionales que suman más años, y así sucesivamente.
¿Cuál serán las implicaciones sociales, económicas y ambientales de las personas que vivan vidas dramáticamente más largas? De Grey dice simplemente: "No tengo ni idea". Un error común que cometemos es preocuparse por el futuro asumiendo nada cambia entre  ahora y entonces.

Nadie estará celebrando su 200 º cumpleaños durante al menos cien años, y pueden pasar muchas cosas en un siglo. Lo mejor que podemos hacer es mantener nuestros ojos fijos en el premio. Y para de Grey, el premio es claro: "No nos queremos seguir muriendo en la forma en que siempre lo hemos hecho". Si de Grey lo consigue, un día vamos a visitar regularmente la clínica de rejuvenecimiento para "reemplazar, quitar, reparar y reforzar" los sistemas corporales dañados por el día a día de la vida. No sólo vamos a vivir más tiempo, vamos a hacerlo con estilo⌂.
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If the Body Is a Machine, Can It Be Maintained Indefinitely?




To Aubrey de Grey, the body is a machine. Just as a restored classic car can celebrate its hundredth birthday in peak condition, in the future, we’ll maintain our bodies’ cellular components to stave off the diseases of old age and live longer, healthier lives.

Dr. de Grey is cofounder and Chief Science Officer of the SENS Research Foundation and faculty at Singularity University’s November Exponential Medicine conference—an event exploring the healthcare impact of technologies like low-cost genomic sequencing, artificial intelligence, synthetic biology, gene therapy, and more.

Recently speaking to participants in Singularity University’s graduate studies program, de Grey said the greatest challenge in aging research today is less of a technical nature, more a misguided focus in the mainstream.

Most approaches to age-related disease aim to manage symptoms. They have contributed to longer life expectancy and eased complications, but because treatments interfere with the body’s finely tuned systems, they can have nasty side effects and are ultimately powerless (even with advances) to reverse age-related illness. Why?

“Aging is a side effect of being alive in the first place,” says de Grey.



Metabolic processes drive the day-to-day business of living, but they also inevitably cause cellular damage. The body’s range of self-repair mechanisms don’t take care of everything. Eventually, a lifetime of accumulated damage causes the familiar signs of aging like “thinning skin, cloudy eyes, muscles sapped of strength, heart disease, and cognitive decline.”

De Grey is known for his research into engineered negligible senescence. Negligible senescence is a term used to describe certain animals that don’t display symptoms of aging. De Grey believes we can use biotechnology to engineer negligible senescence in humans, and he cofounded the SENS Research Foundation to lead the way.

SENS focuses on seven categories of universal damage that contribute to aging.

These seven include cell loss and decreasingly effective cell replacement in the muscles, heart, and brain; uncontrolled cell division (cancer); the accumulation of toxins produced by damaged mitochondria (cellular power plants); the accretion of malfunctioning cells; the stiffening of tissues (like those in our arteries); and the accumulation of extracellular and intracellular junk.

There’s a lot to know about each category, but all have a few things in common—they’re natural byproducts of a body in motion; they’re mostly harmless in small quantities; if left unchecked, accumulated damage results in a range of ailments.




Image of a breast cancer cell taken with a scanning electron microscope.

De Grey says we’ve known about the prime culprits of aging for decades, and after years of research, haven’t turned up many more. Now the challenge is using the knowledge to take action.

According to de Grey, there are already generic treatments to address all seven categories of aging either in development or believed to be feasible based on current research.

Examples include stem cell therapies to reverse cell loss and Alzheimer’s drugs to clear amyloid plaques in the brain. Though these areas are well-funded, not all areas attract as much financial backing. De Grey’s organization focuses on neglected areas of research. (Go here for more detail on past and ongoing SENS research initiatives.)

Of course, tackling aging is a massively ambitious cause. But de Grey is a driven individual. A trained computer scientist, he got into the field because age-related illness is universal—a promised suffering that everyone will one day endure.

Along the way, de Grey’s faced his share of controversy.

In 2005, MIT Technology Review placed a $20,000 bounty on papers refuting the scientific merit of SENS. A panel of judges appointed to read submissions concluded none succeeded in disproving de Grey, but neither had de Grey convincingly defended SENS. Rather, as a whole, it remained an intriguing but not fully tested hypothesis.

Mainstream skepticism isn’t terribly surprising.



Even when research into age-related disease has significant backing and shows promise, progress is slow, and major setbacks are common. Repeated failures in clinical trials of Alzheimer’s drugs to clear amyloid plaques, for example, have been disheartening. While the drugs do get rid of plaques, they haven’t been shown to improve cognitive function or significantly slow decline.

De Grey says you can’t expect dramatic results by working in only one area—you’ve got to work in them all. For example, in addition to plaques outside cells, Alzheimer’s is also thought to result from intracellular protein debris called tangles. Further, by the time patients exhibit behavioral symptoms, significant fractions of the brain have already died.

Ultimately, SENS has more to prove. But that’s the way of science. Hypothesis is followed by research and evidence. Nathan Myhrvold, former Microsoft CTO and a judge on the Tech Review panel, put it beautifully when he said:

“We need to remember that all hypotheses go through a stage where one or a small number of investigators believe something and others raise doubts…while most radical ideas are in fact wrong, it is a hallmark of the scientific process that it is fair about considering new propositions; every now and then, radical ideas turn out to be true. Indeed, these exceptions are often the most momentous discoveries in science.”

Though de Grey’s foundation has attracted experts in research institutes around the world, the approach has struggled to raise as much funding as they’d like. Funding, not technology has been the biggest bottleneck, according to de Grey.



But recently, longevity research has seen growing interest and resources dedicated to it. The May 2013 issue of National Geographic with an infant on the cover declared, “This Baby Will Live to Be 120—and It’s Not Just Hype.”

Others organizations are taking up the cause. Google-funded longevity research firm, Calico, for example, or Craig Venter’s new firm, Human Longevity, Inc. which aims to build a database of tens of thousands of human genomes and their related phenotypes—or the observable characteristics of gene expression in individuals—to discover the genetics of aging.

Eventually, the burden of proof may well reach critical mass, begetting a virtuous cycle of investment and breakthrough. Or maybe aging will prove a persistently difficult nut to crack. De Grey favors the former forecast, and he’s breakthrough-agnostic.

“I’d love to be scooped,” he says.

Within the next three decades, de Grey believes there’s a 50/50 chance we’ll have marshaled the necessary therapies to add 30 years to life expectancy.

As a natural byproduct of these enabling technologies, those extra years ought to be healthier and more active. And that will only be the beginning. Those who live 30 more years will be alive to see additional advances add more years, and so on.

What of the social, economic, and environmental implications of people living dramatically longer lives? De Grey says simply, “I have no idea.” A common error we make worrying about the future is assuming nothing changes between now and then.

No one will be celebrating their 200th birthday for at least a hundred years, and a lot can happen in a century. The best we can do is keep our eyes on the prize. And for de Grey, the prize is clear, “I don’t want us to go on dying the way we always have.”

If de Grey has his way, one day we’ll regularly visit the rejuvenation clinic to “replace, remove, repair, and reinforce” bodily systems damaged by the business of living.

We’ll not only live longer, we’ll do it in style.

Learn from de Grey and other leading experts how emerging technologies will revolutionize medicine and healthcare at Singularity University’s Exponential Medicine conference (San Diego, November 9-12). Singularity Hub readers applying with discount code 500HUB before August 31st receive $500 off General Participant tickets.
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